

Телешина Н.Н., Полякова Е.Ю.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
e-mail: fedoseeva82@mail.ru*

**Создание акционерного общества:
правовое регулирование и правоприменительная практика.**

Акционерная форма предпринимательской деятельности стала одной из самых распространенных форм хозяйствования, глубоко вошла в механизм экономических преобразований в России и оказывает существенное влияние на его развитие. Согласно отчету Федеральной налоговой службы только за первый квартал 2018 года в Российской Федерации количество зарегистрированных юридических лиц равно 1 911 192 организации из них численность юридических лиц Владимирской области составляет 8 379.

Акционерное общество - это коммерческая организация, уставный капитал которой разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права акционеров по отношению к обществу.

Из наиболее важных преимуществ акционерного общества по сравнению с другими организационно-правовыми формами можно выделить:

- создание крупного капитала за счет объединения разрозненных средств в единую денежную массу; неделимость и неприкосновенность капитала общества;
- упрощенная процедура передачи прав собственности на акции; анонимность участников акционерного общества;
- акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости принадлежащих им акций;
- возможность осуществления контроля за финансово-хозяйственной деятельностью со стороны акционеров при помощи ревизионной комиссии;
- неограниченное количество акционеров в открытых акционерных обществах;
- право акционеров на активы общества в случае его ликвидации.

1 сентября 2014 г. вступили в силу изменения, внесенные Федеральным законом №99 от 05.05.2014 в гл.4 Гражданского кодекса в соответствии с которым все хозяйственные общества были разделены на публичные и непубличные.

Публичное - акционерное общество, акции которого и ценные бумаги которого, конвертируемые в его акции, публично размещаются (путем открытой подписки) или публично обращаются на условиях, установленных законами о ценных бумагах.

Непубличное - акционерное общество, акции которого распределяются только среди учредителей или заранее определённого круга лиц.

ФЗ «Об акционерных обществах» регламентирует создание акционерного общества путем учреждения либо реорганизации (слияние, присоединение, разделение, выделение).

Процесс учреждения описывается в ст.9 ФЗ «Об акционерных обществах», которое осуществляется по решению учредителей (учредителя). Учреждение возможно как одним лицом, так и несколькими лицами. Основным и главным документом, на основании которого учреждается общество является устав, задача которого урегулирование всех отношений, связанных с функционированием акционерного общества.

Создание юридического лица в форме реорганизации возможно как в добровольном порядке (по решению учредителей или органа юридического лица) так и принудительном (по решению суда); в форме слияния, присоединения, разделения и выделения.

Акционерное общество, как юридическое лицо, приобретает правоспособность с момента государственной регистрации. Государственная регистрация юридических лиц – это акты уполномоченного федерального органа исполнительной власти, осуществляемые посредством внесения в государственные реестры сведений о создании, реорганизации и ликвидации юридических лиц.

Среди существенных, на наш взгляд, недостатков создания акционерного общества можно назвать: во первых проблему управления акционерного общества – это, прежде всего вопрос о профессиональных качествах членов совета директоров. Где наиболее перспективным, на наш взгляд, способом повышения эффективности деятельности акционерных обществ является привлечение к уголовной ответственности управляющего. В связи с этим считаем целесообразным внести изменения в п. 1 ст. 66 Федерального закона «Об акционерных обществах», дополнив его абзацем следующего содержания:

1. Членом совета директоров (наблюдательного совета) общества может быть избрано лицо, отвечающее квалификационным требованиям.

2. Членом совета директоров (наблюдательного совета) общества может быть лицо: имеющее высшее образование, удостоверенное дипломом государственного образца; обладающее опытом профессиональной деятельности не менее двух лет руководителем отдела или иного подразделения организации или опытом работы не менее пяти лет в сфере основного вида деятельности общества; не совершившее в течение двух лет административных правонарушений; не имеющее судимости; отвечающее иным основаниям, установленным федеральными законами.

Во вторых, вопрос открытости информации о содержании разделительного баланса и передаточного акта. Для этого считаем целесообразным, дополнить п.6 ст. 16 ФЗ «Об акционерных обществах» изложив его в следующей редакции: 6.1.1. Порядок определения прав и обязательств (включая имущество), изменившиеся в период после утверждения разделительного баланса (передаточного акта) до дня окончания реорганизации.

В третьих, особо часто можно столкнуться с проблемой регистрации акционерного общества на подставное лицо или регистрацией по вымышленному адресу, когда создаются фирмы «однодневки» для вывода активов. На сегодняшний день государство уже активно ведет борьбу с такими неуловимыми компаниями и самый действенный способ на данном этапе – это составление и обнародование своеобразного «черного списка» подобных фирм. Но вопрос регистрации организации на подставное лицо пока еще остается открытым.

На основании этого, для проверки на достоверность сведений, допускаем необходимость внести поправки в ст.69 ФЗ «Об акционерных обществах» критерии оценки: 1.1. Исполнять функции руководителя не могут граждане преклонного возраста, учащиеся, сельские жители и лица со слабым здоровьем и находящиеся на длительном лечении.

В четвертых, существенной проблемой является оценочная стоимость имущества вносимая в уставной капитал общества. В соответствии с п.3 ст. 34 ФЗ «Об акционерных обществах» при оплате акций не денежными средствами в обязательном порядке должен привлекаться независимый оценщик. При этом величина оценки, названная учредителями либо советом директоров, не обязательно должна совпадать с величиной, установленной независимым оценщиком, но значение последней рассматривается как предельное значение размера оценки.

Ввиду этого предлагаем дополнить п. 3 ст. 34 ФЗ «Об акционерных обществах» абзацем следующего содержания: «При внесении государственного или муниципального имущества в качестве вклада в уставные капиталы открытых акционерных обществ величина денежной оценки имущества должна быть равной величине оценки, произведенной независимым оценщиком».

Таким образом, изучение особенностей акционерных обществ как объекта административно-правового регулирования актуально как в теоретическом, так и практическом плане, поскольку позволяет выявить существенные недостатки в реализации правовых норм, регулирующих соответствующие общественные отношения, и на базе проведенного анализа выработать наиболее эффективные способы совершенствования действующего законодательства.

Литература

1. Федеральный закон «Об акционерных обществах» от 26 декабря 1995 г. №208. // СПС КонсультантПлюс.

2. Гражданский кодекс Российской Федерации: Часть первая, вторая, третья и четвертая. М.: Издательство «Омега-Л», 2016. 560 с. // СПС КонсультантПлюс.
3. Витрянский В.В. Реформа российского гражданского законодательства: промежуточные итоги. 2-е изд., испр. и доп. М.: Статут, 2018. 528 с.
4. Павлюк А.В. К вопросу о понятии акционерного общества в российском праве // Административное и муниципальное право. 2015. N 1. C. 8- 17.